

「田岱生技」林文昭回鄉開拓種苗業

黃世恩¹、黃俊杉²

田尾是國內花卉的故鄉，早期是菊花、劍蘭及玫瑰花外銷的主要生產地，並在 30 年前集結了當地上百家的園藝景觀與種苗業者而形成現今的「公路花園」。公路花園及周邊產地有著來自臺灣甚至全球的奇花異草，因此田尾是接觸園藝種苗產業最容易也最合適的地方。林文昭先生為土生土長的田尾人，他於民國 78 年中興大學農藝研究所畢業後，回到田尾創立田岱生技中心，他總是這樣介紹自己的田岱生技中心--「田岱就是田尾的泰山啦！」

20 幾年前林文昭先生即與當地的花農們創立第一班的田尾花卉產銷班，結合切花、盆花、國蘭、景觀植物、果樹及水族類等項目，在當時曾創下菊花外銷單支 7.5 元之最高價及切花外銷零燻蒸之記錄。至今仍常與昔日花卉班的伙伴們，每兩個月見面一次，在業務工作上，互相交流以求進步，感情相當融洽，這是林文昭先生回鄉最大的安慰，也是當初回到田尾立業的最大初衷。

田岱生技於民國 80 年創立，創立之初由蘭花組培代工開始，蘭花的種類有嘉德麗亞蘭、文心蘭、國蘭等及其他如星辰花等，之後成立「田岱種苗場」，從事種苗生產，業務依客戶需求量身訂製，從瓶苗、馴化苗到扦插苗、實生苗或景觀用植栽等，均能供應，這一切皆歸因於田尾地區豐富的園藝資源。林先生的妻子廖清玲小姐也於民國 83

年離開種苗改良繁殖場，回到田尾，成為林先生最大的幫手。夫婦二人同心協力，整合田尾的各項農業資源及各種園藝種苗生產，與當地業者互相交流及協助，齊心培育生產更優良種苗，提昇地方的競爭力，促使田尾「公路花園」種苗業者們激發出更大的火花，為田尾的園藝種苗開創更美好的未來。



「田岱生技」林文昭先生全家福

1 種苗改良繁殖場農場 聘用助理研究員

2 種苗改良繁殖場農場 副研究員兼主任